

深圳市汕头商会会长郑汉明情系家乡积极搭建平台助力家乡建设发展

■ 黄鸿华 文/图

“我将尽自己的绵薄之力，为家乡企业搭建对外交流合作的平台，动员更多的乡贤企业家积极参与家乡经济社会建设，全力支持汕头加快发展。”多年来，被评选为“汕头新乡贤”的深圳市汕头商会会长、深圳市大潮汕股权投资基金有限公司董事长郑汉明既是这么说的，更是这么做的。他着力提升潮商在海内外的影响力，成立全国首家涉侨民间智库“深圳市侨商智库研究院”，创办华侨华人产业交易会（简称“侨交会”），使“侨交会”逐步成为地方融入“一带一路”建设、宣传城市形象的桥梁纽带。他积极推动海内外潮商互通资讯，帮助本地潮商走出国门、开拓事业。

热心公益扶贫济困不遗余力

郑汉明自1978年投身商海以来，先后创办了汕头市亚细亚灯具电器公司、汕头经济特区外贸灯具公司、香港迪辉集团有限公司，业务涉及医疗产业、金融投资、贸易等多个领域。2012年，深圳市汕头商会正式成立，郑汉明首任会长一职，并于2016年4月连任第二届商会会长。

郑汉明长期热心公益，对社会扶贫济困事业不遗余力。2013年，在第四届“广东扶贫济困日”活动中，郑汉明的倡议下，深圳市汕头商会主动发起并捐资2000万元，用于“汕头市慈爱托养中心”的建设。郑汉明个人向汕头市捐赠了1000万元善款。2016年6月，深圳市汕头商会再捐500万元，用于配备托养中心设立“汕头市残疾人创新创业孵化基地”的办公设施。为了弘扬社会正能量，郑汉

明还投资拍摄电影《暴走妈妈》，故事取材于2009年武汉陈玉蓉割肝救子的感人事迹，在社会上产生了良好的反响。

整合资源助力家乡加快发展

水有源、树有根、游子永存着对家乡的眷恋。广大潮汕籍人士心系家乡，为家乡发展出力是不变的共同心愿。自成立以来，深圳市汕头商会以乡情乡谊为纽带，把服务会员和服务社会相结合，推动商会创新发展。他们通过整合资源、强强联手，与深圳市侨商智库研究院、香港中国商会、北京市潮商会、深圳市潮汕商会等知名社团和企业，共同开发、开展了一系列项目。

郑汉明认为，侨资源是中国改革开放和发展的宝贵资源。潮汕地区是我国重要侨乡，侨资源非常丰富。2014年由深圳市汕头商会发起，联合海外8家著名社团组织成立了首家涉侨民间智库“深圳市侨商智库研究院”，获得“2014年广东侨务十件大事”第七名。侨商智库发起联合创办侨交会，为华人华侨工商界与国内工商界搭建交易平台，助推各国侨界、商界的发展。

正是在这样的理念指导下，商会与友好兄弟商协会共同开发了“华人华侨产业交易会”。交易会为广大侨商在海内外实现产业交易、投资发展搭建了方便快捷、安全可靠的平台。2015年首届“侨交会”的成功举办，已展现出其优越的作用和发展前景。2016年及2017年8月举办的第二届、第三届“侨交会”更是充分利用“会展客户管理系统”强大的功能集成，搭建“侨交会”两大国际交易平台体系，即“侨交会+国际产业交易服务平台”，“侨交会+



●深圳市汕头商会会长郑汉明

外贸产品交易合作平台”，为产业与贸易线上线下联动提供立体化、全方位服务，从而真正实现“永不落幕”的产业交易会。为了助力国家“一带一路”经济建设，为了“走出去，引进来”聚集资源，2017年10月首届海外展在印尼雅加达成功举办。每届侨交会上都专设置汕头展区，宣传了汕头城市形象、营商环境、发展成果等。

通过实地调研，面对当时汕头的外贸进出口出现的困难，2016年，汕头商会联合深圳侨交会集团有限公司设立以汕头为中心，辐射粤东三市的外贸综合服务企业，为汕头进出口企业提供产业对接、进出口商品贸易、跨境电商通关、报检、收结汇、退

税、物流等服务。“侨交会外贸综合服务平台”的实施打造，引导“流失在外”办理出口的中小企业回归汕头，对促进汕头市外贸综合统计数据回归，巩固税基，振兴汕头“百年商埠”品牌有着重要意义。同时，通过外贸综合服务输出，提升汕头市外贸企业市场竞争力，促进传统中小微外贸企业规范化运作，对培养税源，推动供给侧结构性改革有着重要的作用。

新时代汕头必有新作为、新成就

“在新时代，汕头在市委、市政府的领导下，必有新作为、新成就。”郑汉明认为，汕头正全力补齐科技创新能力、城市化进程、城市软实力“三大短板”，突出加快构建现代产业体系、打造区域科教文卫中心、建设高水平全国性综合交通枢纽、培育壮大高端现代服务业“四个重点”，打造自由贸易区、华侨经济文化合作试验区、国家高新区、汕头江滨新区“四大平台”，加快建设省域副中心城市，努力把汕头经济特区办得更好、办出水平，这是汕头市委、市政府真心实意为汕头人民谋福祉的具体体现，也将为汕头的“腾飞”奠定坚实的基础。

郑汉明表示，习近平总书记视察广东并发表重要讲话，强调要加快珠海、汕头两个经济特区发展，把汕头、湛江作为重要发展极，打造现代化沿海经济带。充分体现了总书记对汕头工作的高度重视和对汕头人民的亲切关怀，为汕头在新时代推动改革开放再出发进一步指明了前进方向，提供了根本遵循，让在外乡贤备受鼓舞。未来，深圳市汕头商会将继续发挥“侨商智库研究院”和“侨交会”的积极作用，助力家乡建设发展。

中国国际商会会展委员会年会在博鳌举行

日前，中国国际商会会展委员会年会在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。

据了解，年会为期3天，主办方组织了“新时代·新使命”“升级·深化——场馆建设和管理的新时代”“变革时代——重塑中的全球会展新时代”等3场全体会议，以及组织专家解读、高端访谈、高端对话、案例分析、经验分享、圆桌讨论和智慧展览高峰会等16个分组会议。来自中国、美国、德国、意大利等19个国家和地区的500余名代表参会。本届论坛由中国国际贸易促进委员会、国际展览业协会、国际展览与项目协会、独立组展商协会主办，中国国际商会、琼海市政府、中国贸促会海南省分会承办。

年会发布了《中国国际商会会展委员会2018年工作报告》，并围绕“对话未来，开启新旅”这一主题，共同研讨新形势下会展业发展新趋势新机遇，分享会展业发展经验与合作成果，增进会展业国际交流合作，助力海南会展业发展。

（钟雯）

澳门西安商会联络处成立

1月9日，澳门西安商会联络处举行揭牌仪式，市委常委、市委统战部部长史晓红出席并讲话。市政协副主席李佐成、王欢畅参加。

史晓红代表市委、市政府对联络处的成立表示祝贺。她说，澳门西安商会自去年6月成立以来，开展了一系列经贸文化交流活动，为西安与澳门开展交流合作，携手互利共赢搭建了新平台。希望联络处积极发挥桥梁纽带作用，广泛吸引澳门的资金、技术、人才等到西安发展，同时利用澳门的国际影响力，积极向海外推介西安，让更多的人了解西安、走进西安、宣传西安、投资西安，帮助更多的西安企业走出去，开拓国外市场。

澳门西安商会会长冯翠屏表示，澳门西安商会将继续团结澳门广大工商界人士，不断创新会务活动，拓展交流覆盖面，为西安追赶超越发展，为维护澳门的长期繁荣稳定作出更大贡献。

（朱雪娇）

东莞市广西商会新春晚会举行 推动“平安文化”建设工作落到实处

日前，东莞市广西商会新春晚会举行。在莞桂籍企业家代表、东莞市广西商会会员等650多人共聚一堂，为推动会员企业资源对接，助推东莞“平安文化”建设出谋划策。

会议现场，东莞市广西商会为在推动商会“平安文化”建设中做出突出贡献的会员企业颁发荣誉证书。

2018年以来，东莞市广西商会积极响应政府号召，全力推动“平安文化”建设工作落地，为企业发展搭建平台，并取得不错的进展。

今年初，东莞市广西商会第二次获得“年度先进商协会”荣誉称号。在此之前的10月份，东莞组织企业“平安文化”建设验收时，该商会被评选为“推动企业平安文化建设优秀异地商会”。

商会在2018年里走访了30家会员企业，开展了7次“桂商大讲堂”，并举行了第七届篮球比赛等多项活动。据了解，整个2018年，东莞市广西商会共组织了130场活动，助力会员企业发展，推动“平安文化”建设工作落到实处。

会议还为在2018年商会韶关“爱心光明行”——白内障贫困患者捐助活动中踊跃捐款的会员颁发牌匾。去年10月，东莞市广西商会积极响应政府对口帮扶的号召，赴韶关开展捐赠活动，帮助86名白内障患者重见光明。（辛雯）

长沙邵商凝心聚力 向百年商会再出发

■ 徐巧平 赵卫姑 赵斐

一江水资，奔腾千年财富故事，如今在长沙又掀商业巨潮。1月12日，“百年梦·邵商情”长沙市邵阳商会2019年新春团拜会在湖南长沙隆重举行。在浓情的乡音，欢快的歌声、热情的祝福和激情的宣言中，商会全体会员以及嘉宾900多人欢聚一堂，共叙乡情，总结庆祝长沙邵商快速发展的第11个年头。

长沙市政协副主席兼市工商联主席彭继球，长沙市邵阳商会终身名誉会长曾小山，长沙市邵阳商会名誉会长赵伯栋、傅胜龙，长沙市邵阳商会创始人之一、原执行会长刘平建，以及异地邵阳商会代表受邀出席大会。年会开始前，分别召开了商会第四届第二次会议代表大会和第四届第二次理事会。

早在春秋战国时期，邵阳商人就由资水而长江、长江而东海、东海而世界，肩挑手提做买卖。如今，邵阳在外地创业的商人有上百万，“邵商现象”，蔚为大观，赢得喝彩。2007年9月26日，为适应改革开放和经济交流、合作、发展的需要，在政府职能部门的指导下，曾小山、赵伯栋、傅胜龙、刘平建、王石齐等为代表的邵阳籍企业家发起成立了长沙市邵阳商会。

11年来，在历届领导班子带领下，经全体会员的共同努力，商会建设取得令人瞩目的成绩。商会现有会员756人，设13个会员小组；会员中有历届全国人大代表5人，党



●长沙邵阳商会新春团拜会（图据邵阳商会）

的十七大代表1人，湖南省第十二届人大代表9人，历届市县党代表、人大代表和政协委员60多人，进入全国500强企业3家；小组成立党支部，共有共产党员90多人；会员企业涵盖工业、贸易、房地产、矿产、服务、高新科技等十多个行业和领域。商会连续三届获得省政府颁发的“兴湘贡献奖”，获得邵阳市政府授予的“优秀邵阳商会”、“兴邵贡献奖”、民政部门颁发的“国家级5A商会”等30多项奖牌、荣誉称号和证书。

“商，乃国之大气，我们邵商人应恪守效率、价值、利他的商业文明，让邵商更受尊重。我们戮力前行，畅想商会百年建设。”商会会长王石齐发表《我们的百年商会》主题演讲，他从“我们是谁，我们从哪里来”的源与脉上，追寻“勤俭、坚忍、忠义、利他”的精神基因；从“我们要去哪里”描绘百年商会的蓝图，希望把商会打造成广大会员真正的精神家园和共享平台；在“我们怎么走”的路径上，号召坚持团结、合作、发展、共赢的宗旨不动摇，“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”，狠抓小组特色建设不松懈，稳步推进资江会建设、邵商学院建设。他还说道：“我们

要重视团队的力量，众人拾柴火焰高，一个人可以走得很快但一群人才能走得更远。邵商梦是我们大家共同的梦，百年邵商梦实现的那一刻我们不一定亲眼见证，但百年邵商梦实现的路上一定有我们的身影。”

长沙市政协副主席兼市工商联主席彭继球在讲话中对邵商参与长沙市经济建设中取得的骄人成绩给予了充分肯定，对邵商继续履行社会责任寄予了深切期望，鼓励广大邵商在长沙市新一轮的发展机遇中，身体力行，彰显邵商力量。

终身名誉会长曾小山深情回顾了商会前面十一年的发展，勉励广大邵商积极响应党委政府的号召，继续发扬邵商精神，为百年邵商梦发挥各自优势，希望邵商大军能够继续在全国经济建设的大潮中贡献力量。

大会还表彰了一批先进团队和个人。2018年度创先争优邵商小组、2018年度优秀会员、2018年度奉献人物、2018年度优秀监事、2018年度优秀通讯员，一个个荣誉，为2018年的努力提交了一份完美的答卷，也坚定了未来奋力前行的方向。

此外，“百年梦·邵商情”主题文艺晚会也精彩上演，晚会共由“铭刻初心，不负韶华”、“勠力同心 拾级而上”、“使命立心 共创伟业”三个篇章构成，各小组选送了紧扣主题的节目，精彩演绎了邵商文化。新春团拜会还采用全球直播的方式，让世界各地的30多万邵商共同参与其中，共话邵商情，共筑邵商梦。

历史新高点！山东省福建总商会揭牌

■ 彭碧兰

十年栉风沐雨，十年共筑辉煌。1月12日，山东省福建商会隆重召开庆祝改革开放40周年暨商会成立十周年庆典大会。福建、山东两地主管部門领导和有关部门领导，各大金融机构、全国各省市闽籍商会、在鲁闽籍商会负责人，山东省福建总商会全体会员暨新闻媒体的朋友共计500余人出席盛会，共同见证山东省福建总商会发展历史上具有里程碑意义的时刻！

山东省委统战部副部长、省工商联党组书记，省工商联常务副主席周云平与山东省福建总商会陈能豪会长共同为山东省福建总商会揭牌。山东省福建商会自2018年12月27日起正式更名为山东省福建总商会，山东省福建总商会站在了商会发展历史的新起点，在全体会员的努力下共同踏上新征程。

会上，福建省工商联党组成员、副主席刘军发表重要讲话。他代表福建省工商联（总商会）向大会的召开表示热烈的祝贺！他表示，山东是儒家文化发源地，文化源远流长，是中华文明的重要发祥地。山东也是中国的经济大省，吸引了几十万福建人来此投资兴业，他们在努力创建实现个人价值的同时，也为福建和山东两地的经济发展社会进步做出了重要的贡献。

同时，他对山东省福建总商会及在鲁闽



●揭牌仪式

积极发扬闽商精神。在过去的一年，习近平总书记多次就民营经济发展作出重要指示，

他的讲话聚人心、暖人心、树信心，体现了对民营经济继续发展壮大的殷切期望，为民营经济发展注入强大动力。希望广大在鲁闽商能深入学习习近平总书记的系列讲话精神，大力弘扬闽商精神和优秀企业家精神，努力做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

二是充分发挥主体作用，创建“四好”商会。希望山东省福建总商会能带头讲政治、讲团结，履行职责，积极奉献。准确把握党中央关于工商联所属商会改革的重要精神，加强与当地统战部、工商联的联系，推动党的重大决策部署在非公有制经济领域的贯彻落实。

三是着力搭建两地交流平台，积极参



●为山东省福建总商会22家执行会长单位授牌

与闽商回归工程。希望山东省福建总商会主动参与闽商回归工程，积极组团回乡参加民企项目对接和各类重大经贸活动，进一步引导会员企业多与自己家乡建立一些

联系、沟通和合作，以会引商、以商引商支持家乡建设。

会上，原山东省政协副主席、山东省工商联主席王乃静先生为山东省福建总商会名誉会长郑庆水先生授牌，22家闽籍商会负责人上台接过牌匾。

东营福建商会蒋国华代表山东省福建总商会22家执行会长单位发言。他表示，在山东省省委、省政府，在山东省工商联的直接领导下，山东省内闽籍商会将会发扬闽商敢拼会赢的精神，凝心聚力、团结一致，面对新的机遇和挑战，我们一步一个脚印将宏伟蓝图变成美好现实，用新作为奋进新时代，用新担当推动新发展。

当前，山东省正处于新旧动能转换的关键时期，山东民营企业要探寻新的增长动力和发展路径。新时代，闽商要有新作为，山东闽商用鲜明的态度，表达了我们闽商参与新山东建设的心声。山东省福建福建总商会会长陈能豪代表22家驻山东闽籍商会发出新动能、

新活力、新作为的联合倡议：争做新闻商，深谋企业发展之长远。山东闽商要以新思想指引新发展，以新思路开启新方向，以新实践谋划新篇章，以新担当引领新风尚，讲好山东闽商故事，树好山东闽商形象，用“改革、创新、责任”的闽商风貌致敬新时代！实现新作为，勇挑山东建设之重担。山东闽商要聚焦新动能、十强产业，立足新需求、新要素，建设新主体、新项目，创造新技术、新速度，构建新模式、新业态，在高质量发展上寻求新突破、实现新作为，建功新山东！

大会在完成既定各项议程后圆满结束。随后，山东省福建总商会还举行了庆祝改革开放40周年暨商会成立十周年庆典晚宴。陈能豪会长代表山东省福建总商会向鲁闽两地各位领导、各位嘉宾致以最热烈的欢迎和感谢；希望山东省总商会与22家执行会长单位，以乡情为基础，以合作为途径，以共赢为目的，助推各个商会和闽籍企业的两个健康发展，使闽商真正成为建设新山东、培育新动能的重要力量。